3. Szinkron gép 3F zarlatakor az egyenaramu 6sszéiddbeli valtozasa
es oka.

4. Szinkron gép 3F zarlatakor a valtakoz6 aramu 6ssxétiddbeli
valtozasa és oka.

Zarlatfajtak:

A villamos energia rendszerben a zarlati aram $fari@z 6sszes parhuzamosan jaro
szinkrongép.

A szinkrongépen fell&pzarlat kovetkezményei sulyosak, egyrészt a villamergia
atvitel korlatozasa, masrészt komoly karokozasramikus, melegedés, olvasztas, iv —
kovetkezhet be (Megszakitd kikapcsolasaval gyorathéritas.)

Haromféle zarlat johet létre: 1. egyfazisu-; 2 f&&sU-; 3. haromfazisu zarlat.
(Egyfazisu foldzarlat nem lép fel, mert a gene@gitarsillagpontja szigetelt.)

Szinkrongép hirtelen 3F kapocszarlata

Vizsgalati feltételek:
» Szimmetrikus forgérészszinkrongépet tekintlink;
e Arovidzaras a szinkron fordulattal és a névlegsziltségre gerjesztett tresen jard
U, )
3

» A fazistekercsek ellenallasat az induktiv reaktamaellett elhanyagolhatjuk.

gépen kovetkezik be), =U , =

A zarlati aram — az allérésztekercselés ellenatids&lhanyagolasa miatt — a fesztltséghez
képest 90°-kal késtisztan induktiv aram, amely a forgorészrésdemagnesérzhatast fejt ki.
Ez az indukalt feszlltség gyors letorését eredmanigy — allando reaktanciat feltételezve —
a zarlati aram is csokken.

A zarlati aram idbeli lezajlasa szerint két eset Iéphet fel:
« Szimmetrikus lefolyasu zarlati folyamat; (3F a feasaximumanal 1ép felgi=um)

» Asszimmetrikus lefolyasu zérlati folyamat; (3F aZepozitiv félhulldmanak nulla
atmeneténél wy=0)

A kialakul6 folyamatokat a szinkrongép atmenegpségeinek nevezzik.
Vizsgalatuk alapja egy soros R-L kor, amelyre tiddpillanatban szinuszos, és aslhen
alland6 amplitudéja ,u” fesziltséget kapcsolunktdlentiink attdl a feltéted, hogy az
ellenallast elhanyagolhatjuk.)

di :
A jelenséget leiré differencialegyenld® + La =u(t) =u, * sin(at +¢)

Ahol: ¥ — a feszlltségfazor a t=0 pillanatban az ordieatllyel bezart szoge.

Az eqgyenlet i-re tortéhmeqgoldasa két tagbdl all:

* ijdllandésult allapotot leird, vagyltakozé aramu 6sszeiéhdl,



* iy a&tmeneti allapotot leird , tagyenaramu dsszetéhol.
ig=1=la+it=lizy+ize=iz . ahol,Z” index a zérlatra utal.

o =2 sinat + ¢ - ¢) ~e " sing - ¢)

ahol:

. 9=¢,-¢ a fazisszo6g;
o Z=,/R®+(alL)? az aramkor impedanciaja;

* Teaz egyenaramu osszetadoallandoja;
» VY azarlatra kapcsolas pillanataban a fesziltséghetyrete (ha a fesz. maximalis

t=0-ban akkony :g);

A zarlati folyamatok jellegét két szélgsetre — azon belll két kitliintetetipdntra —
vizsgaljuk:
a. eset: Y= % Q=

IS

azaz ¢ -n=0

N

a1 eset: t=0

) 7l
u=u_sinl —— )=u

Jsin =2 )=u,
izv=0; lze=0 azaz: =0

az eset: t :% (T a periodusid)

m -
Z Z Mz lze= 0



Szimmetrikus lefolyasu zarlat aramgorbélye.

Ezt az atmeneti jelenséget, amikor a szinkrongéplén haromfazisu kapocszarlata a
fesziltség maximalis értékénél 1ép fetimmetrikus lefolyasu zarlati aramnahkevezzik.
Az aram az idtengelyre szimmetrikus, é8ncs egyenaramu 0sszegv

b. eset: ¥Y=0 ¢=g, azaz (//—¢:—g
b1 eset: t=0 u=0
. ug _u, o
15, ~ 7 |Ze—? azaz +=0
b, eset: u=0
T
_2
i =tm i =Umg.
IZV_? e =75

Zarlati &ram legnagyobb pillanatértékei:

» Acsillapitas elhanyagolasavale(¥ >>)
: u U
|Z :2_m:2\/§_f:2\/§|z
cs Z Z
» Acsillapitas figyelembevételével:
i, =ky2l,
ahol: k — a csucs vagy lokési tén§pz

Azt az atmeneti jelenséget, amikor a szinkrongéelen 3F-kapocszarlata a feszlltség
pozitiv nullaatmeneténél lép faszimmetrikus lefolyasa zarlati aramnakevezzik.



A kialakul6 aramgoérbe szimmetriatengelyeeggenaramu 6sszetév(Ez utdbbi, gyorsan
bekovetke# lecsengése utan az aszimmetrikus zarlati arammseinkussa valik, végil a
szimmetrikus zarlat &llanddsulo értékére csokken.

Atmenetei kiegyenlité egyenaram

Valtakozéaramu osszetevé

Aszimmetrikus lefolyasu zarlat aramgorbélye

Haromfazisu szinkrongeneratorok rovidzarlati araamaéz allandosult valtakozo aramu
Osszetety mindegyik fazisaban ugyanakkora, ellenben az efypeni 6sszetévfazisonként
mas-mas értékaszerint, hogy a zarlat az ilefdzis feszultséghullamanak mely pontjan
kovetkezett be.



Egy haromfazisu generator fazisainak rovidzarlatnmdefolyasa

A zarlati aram mindharom fazisban felbonthaté nésgzetetire:

* Egy csillapodé egyenaramd,

« Allandésult valtakoz6 aramu,

* Tranziens valtakoz6 aramu,

* Szubtranziens valtakoz6 aramu OSSZETIKRE.



Imzve
Imzva

allandésult zarlati aram

A' 'mzv
A I

P

tranziens zarlati aram szubtranziens zarlati &ram

_Aimzy

A zarlati aram négy osszetge (fiktiv)

Ezfizikailag azt jelenti, hogy a zarlati &ram, a zarlatot kavetss néhany periddus alatt
gyorsabban csillapodik, mint kisb.

A csillapod6 aramok olyan, a hirtelen allapotvaitemiatt l1étrej6é kiegyenlit aramok,
amelyek nem Iéphetnek fel, ha a szinkron gépdk{ierhelési) aramkorének impedanciajat
folyamatosan csokkentenénk le nullara.

Megértése: FLUXUSALLANDOSAG elve: A magneses ihenergiat tartalmaz, a
magneses méZfluxus) nem tud ugrasszem megvaltozni, csak
folyamatosan.

Az allérészben fellépzarlati &ram olyan egyitt forgdb magnesesdéhbpz létre, amely a
forgorész magneses mezejét gyongitn{atura reakciq.

Az allérész zarlati araméanak megfélehes erévonalai az el pillanatban csak a szérasi
utakon (fogak kozt, forgérész pélusain, stb.) zasdkd amelyek tulnyomodan levégiak.

Ezek:
» Tranziens reaktancia: nagy magneses ellenéllase&idancia, nagy tranziens zarlsati
aram.
* Szubtranziens reaktancia: kisebb a tranziensrszyltranziens aram nagyobb a
tranziensnél.




Helyettesid kép:

A szinkrongép egyf. hely. kapcsolasi vazlatai.

A zarlati &ram atmeneti jelenséqgének (tarnziemngdgének)leirdsa:
t t

L= AreT +AeT +_, lsifa+y-g)+i g sify-¢)

szubtranziens aram:i

. U . _ & U :
im = 2 ; Xg=—L o0 A szubtranziens aram T'3dlland6

szerint csillapodik!

tranziens aram: I

U f ' U f 8‘ U 2
ot . — ' d n
Im = v2—= Imzv = V2 Xg = ¢ A tranziens aram T’

X, X, 100 S,

idéallandoval csillapodik.
allandosult aram: i,
U
csucserteke: i, = \/Ex—f ahol X3 — szinkron reaktancia.
d

A szubtranziens ishllanddval csillapodé valtakoz6 aramu 6ssz&tev

Ai;:i;—i;q:x/guf( 1 1.]

X X

A tranziens idallanddéval csillapodd valtakozd aramu dsszétev

Ai;:i;n—i;qé:\/iu{—l, - b j

Xa Xy

Az allanddésult zarlati &ram csucsértéke:

i =J2u, L
Xd




Az egyendramu Osszetemaximalis értéke:

i _=J2u, %sin(w - @) ez az dsszetéVleidéallandéval csillapodik.
d

A szinkrongenerator zarlati aramanak egyenlgfe = Jau ; figyelembevételével:

i, =Up ([Xi—iJeTt +[i.—ije_;' +XiJsin(wt +w—¢)+%eﬁ sinfy -¢) }

X4 Xa Xy



